

云南冬早蔬菜集中上市——

# 冬晴不辍耕 采收赶价峰



砚山县平远镇上塘村蔬菜基地。

近期正是云南冬早蔬菜集中上市的时节。一大早,砚山县平远镇洪福村的村民们就踏着晨光走进了蔬菜基地,开始分头忙活起来。从田间采摘到冷库分拣包装,再到装车调运、冷链运输,生产环节紧密衔接,将“砚菜”送往全国各地。新鲜上市的冬早蔬菜不仅丰富了全国消费者的“菜篮子”,也装满了当地村民的“钱袋子”。

“我们在60天前种下的迟菜心大约一周后就能收获,正好错峰上市,卖个好价钱。基地里还有芥蓝、白菜苔、奶白菜等热销品种,不久后就要采收。”砚山县兴记正禾农业开发有限公司基地后勤主管李贵学介绍,公司运往全国各地的蔬菜供不应求,深受各地消费者喜爱,目前基地正积极调动人力物力,安排好种植计划,为春节期间的蔬菜销售高峰做

## 一线看发展

好准备。

“砚山冬季降水少、病虫害也少,冬早蔬菜几乎不用喷洒农药。较大的昼夜温差造就了砚山蔬菜口感脆嫩、甜而无渣的好品质。”李贵学说,公司看中云南发展高原特色农业的优势,逐步把原本位于广东的种植基地转移到砚山县,建立了平远、者腊、江那3个蔬菜种植基地,流转土地面积5523亩。目前,该公司大力推广立体栽培、环境控制、无人机飞播除草等农业科技,今年还将增加水肥一体化管理设备,不断完善管护措施、提升种植水平。

在龙头企业的带动下,砚山县蔬菜

产业整合科技、资金、信息等生产要素,带动当地农户告别独立闯市场的“小散弱”状况。砚山县通过“党支部+公司+合作社+基地+农户+市场”的高效运作模式,引进松南、中康、兴发、联兴等新型农业经营主体,采用农户以土地入股、企业以资金和技术入股的合作形式,将“三农”发展,群众增收与壮大农村集体经济紧密串联在合作社产业链上,形成了多方共赢的良好局面。

目前,蔬菜产业已成为云南高原特色农业发展的领军产业,也是覆盖面最广、受益人群最多、助农增收最快的重要产业,经过多年发展,云南已成为全国西

菜东运和南菜北运的重要基地,形成了常年蔬菜、夏秋蔬菜和冬春蔬菜3个优势产区,蔬菜全年供应均衡。特别是冬季农业的独特优势,让云南蔬菜强势“出圈”。

如今,“砚菜”“陆良蔬菜”“元谋蔬菜”等区域品牌发展战略卓有成效,“丘北辣椒”“元谋番茄”“建水洋葱”等一批区域公用品牌家喻户晓,培育出了“芸岭鲜生”“宏斌”“春沐源”等一批具有较大市场影响力的企业品牌。同时,构建起了以昆明、通海为主的面向南亚东南亚的出口蔬菜交易集散中心和以陆良、砚山为主的面向大湾区、长三角的集散交易中心。全省近70%的蔬菜产品销往全国150多个大中城市和40多个国家(地区),“云菜进京”“云菜入沪”“云菜入粤”“云菜入疆”“云菜供港”“云菜出海”成为云菜名片。

本报记者 王淑娟 段毅 王璐瑶 文/图

## 元江释迦果抢占冬春市场

### 反季上市销路广



多农户增产增收。”元江县农业农村局高级农艺师李健琪介绍。

目前,元江县已建成规模化、标准化、设施化释迦果种植基地8个,带动

1319户农户种植释迦果,全县种植面积11406亩,年产量超过5000吨,年产值超过1亿元。

本报记者 李苏榕

通讯员 王瑾 周馗 文/图

## 罗平县推进农业水价综合改革

### 算清用水明白账

基础水量,按优惠价执行,其余超出的部分实行阶梯计价。”罗平县水利部门工作人员介绍,“我们还向种植户推广用水须付费、困难农户有补贴、节约用水得奖励的机制,提升农户节水积极性。构建智能计量、扫码用水、数据溯源、管理网络,推动传统灌溉方式向数字用水、科学节水转变。”

在建好机制的基础上,罗平县加快

推进泵站建设和管道连通工作,促进土地流转,改善耕作条件,在全县范围内布下一张精密的灌溉网络。”水价改革的目的,就是要让水资源活起来,让农业强起来,让农民笑起来。”罗平县相关负责人介绍,“我们将以海马灌片的改造经验为基础,继续深化水价改革,让更多农田喝上明白水、用上幸福水。”

本报记者 博达 通讯员 王芳娇

**外来农户本地富**  
近日,在华坪县荣将镇的连片蔬菜大棚里,番茄架上的累累果实静待成熟,来自四川省攀枝花市米易县的黎志彬站在棚架下,指导工人们点花、疏枝、浇水。

“我是较早一批来到华坪承包土地种植蔬菜的农户之一。华坪光照充足、水源洁净、土壤肥沃,很适合种植反季节番茄。”黎志彬说,“10年间,从米易来到华坪,流转土地种植蔬菜的农户已经有几十户。”

近年来,来自米易县的种植户在华坪逐步建起规模达数百亩的现代化大棚蔬菜基地,不仅带来了成熟的种植技术与市场经验,也为当地村民提供了在家门口稳定就业的机会。

黎志彬介绍:“为了带动村民就近务工,我们长期招聘近百名稳定务工人员,农忙时节还会多招30到50人,日工资从110元到250元不等。”

近年来,华坪县持续优化农业产业结构,积极引导和支持特色果蔬产业发展,不断完善水利、道路等基础设施,为外来投资者和本地农户营造了良好的生产经营环境,进一步拓宽了农民增收渠道。

本报记者 李铁成  
通讯员 骆雨涵 文/图



务工人员维护蔬菜大棚。

当前,云南既处于经济转型升级的攻坚期,也处于政策叠加释放的机遇期。坚定信心应对挑战,主动作为把握机遇,云南必将在“十五五”新征程上开创发展新局面。

分析云南面临的挑战和机遇,要在全国乃至全世界的整体形势中才能看得清楚。从历史纵深看,“十四五”以来,我国总体实力跃上了新台阶,经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,我们必须坚定对未来发展的信心;从全球视野看,百年变局加速演进,不确定因素增多,我们必须集中力量办好自己的事;从实践特征看,伴随着

## 把握机遇主动作为

余国鹏

新一轮科技革命和产业变革,新技术、新产品、新业态竞相涌现,我们必须加快发展新动能。

在经济转型上,“十四五”时期,云南立足比较优势,持续壮大“三大经济”,因地制宜发展新质生产力,有力推动经济在绿色低碳转型、数字化转型两个方面不断加快,全省经济运行保持总体平稳、稳中向好态势。然而,云南产业基础仍然薄弱,消费增长动

力不强,外贸规模不大,结构不优,这些问题都是客观存在的,都需要我们一个一个去攻克。

总体来看,当前云南发展机遇与挑战并存,机遇大于挑战。比如,在国家深化向南开放背景下,我省面向南亚东南亚的区位优势进一步凸显,开放发展迎来重大机遇;在“双碳”战略推进中,我省得天独厚的生态优势、绿色优势正在加速释放;在人民群众对

美好生活需求的不断增长中,我省高原特色农业、旅游旅居、生物医药等发展后劲越来越足。

挑战和问题无处不在、无时不存,关键要在困难中育新机、于变局中开新局。新的发展形势大好,让我们把握机遇、主动作为,努力把云南的比较优势、后发优势加快转化为综合优势、发展优势。

云岭时评

## 渝昆高铁华山松隧道贯通

云南段53座隧道仅剩1座尚未贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 郭旭)1月10日,由中铁十二局承建的渝昆高铁华山松隧道贯通。

华山松隧道地处会泽县境内,全长16.4公里,是全线第二长单洞双线隧道。隧道穿越23条断层以及岩溶发育地段,地质条件复杂,建设团队综合应用超前水平钻、加深炮孔、瞬变电磁等先进手段,对前方地质进行精准探测,提前掌握地质变化情况,并采用环形开挖、预留核心土、分台阶支护相结合的施工方案,成功克服了隧道围岩失稳变形的建设难题。

同时,面对施工难度大、风险

高、工期紧的多重挑战,建设团队不断优化施工组织方案。积极采用大型机械化配套施工等新技术、新工装、新工艺,不仅提高了施工工效,更确保了工程质量及安全,实现了隧道安全贯通。

渝昆高铁全长约700公里,其中云南段长388.6公里。华山松隧道贯通后,渝昆高铁云南段的53座隧道仅剩1座尚未贯通,全线建设已进入攻坚冲刺阶段,1.1万名施工人员和1300台(套)大型机械设备正全力推进隧道工程、无砟轨道和站后工程建设。

## 国家级生物医药转化 中试平台在昆启动

本报讯(记者 龙舟)近日,国家生物医药转化中试平台在昆明启动。由5位院士领衔、20余位顶尖专家学者参与的高层次学术咨询委员会成立。

该中试平台由中国医学科学院医学研究所建设运营,建筑面积超1.8万平方米,配备高标准实验室、中试厂房、冻干及灌装生产线、质量控制实验室、非临床评价中心等先进设施,专注疫苗、单抗、重组蛋白、基因治疗等领域的中试放大与工艺优化服务,打通创新链、技术链与产业链关键环节,破解生物医药中试转化难题,促进关键核心技术研发与成果转化。

该平台将健全完善中试技术体系,提升数字化、智能化、绿色化中试能力,打造自主可控的中试服务平台;强化公共服务属性,扩大服务覆盖面,助力中小企业技术创新与成果转化;整合产学研用金多方资源,参与中试标准体系建设,培育专业人才队伍,在行业和区域内发挥辐射引领作用。高层次学术咨询委员会将围绕中试转化关键技术、协同攻关路径、成果转化与评价体系、平台发展重点等提供持续智力支持,助力平台建设成为辐射全国、具备国际先进水平的生物医药转化中试标杆。

## 国家有色金属产品质量检验 检测中心(云南)通过验收

本报讯(记者 朱丹)记者从云南省市场监督管理局获悉,近日,国家有色金属产品质量检验检测中心(云南)通过市场监管总局现场验收。

云南素有“有色金属王国”之称,有色金属产业是云南经济社会发展的支柱产业和优势产业之一。该中心依托云南省产品质量监督检验研究院建设,是集产品质量检验、仲裁检验、发证检验、质量标准验证、委托检验检测、产品质量检验研究和技术服务、培训与咨询为一体的综合性检测机构,检测能力国内领先。作为云南省首个国家级有色金属产品质检中心,该中心将为云南及周边地区的有色金属企业提供高效便利的检测服务,为云南绿色铝、绿色硅等产业的发展注入强劲动能。

下一步,该中心将围绕高端检验检测服务提供者、行业排头兵和技术高地的定位,聚焦资源高效利用、产业科技创新、绿色低碳与数字化发展,推动中心与产业融合发展,争创国内先进、西南领先、辐射南亚东南亚的国家质检中心,为打造符合云南实际的现代化产业体系提供高水平技术服务,为建设国家有色金属产业基地蓄势赋能。

## 金得资源登陆港交所 为我省今年首家上市企业

本报讯(记者 龙舟)1月9日,在昆明高新区注册的企业云南金得资源股份有限公司正式在香港联合交易所主板挂牌上市,成为今年云南省首家上市企业。

金得公司本次发售股份3677万股,发行价为每股30港元,募集资金总额约11亿港元。上市首日,公司股价较发行价上涨26%,市值达55.6亿港元。该公司于2010年在昆明高新区注册成立,深耕有色金属产业链,主营业务覆盖优质阴极铜生产销售及有色金属新能源材料制造,在中国阴极铜生产商中排名第五。上市募集资金将重点用于企业加强海外矿产资源项目的深度开发与运营、提升绿色选冶技术与智能化生产水平、拓展有色金属精深加工产业链以及补充业务扩张所需的流动资金,进一步夯实公司在全球有色金属资源领域的核心竞争力。

为助力金得资源登陆港交所,云南省委人才办、云南省委金融办联合开展金融特派员“进园区”试点工作,昆明高新区联合驻区金融特派员主动上门服务,为企业提供个性化融资方案,助力企业赴港上市。

## 香港明星队亮相昆明体育场

### 2026滇港足球友谊赛举行



比赛现场。本报记者 陈思蒙 摄

本报讯(记者 贺凯 李树芬)

1月10日,2026滇港足球友谊赛在昆明体育场举行,香港明星足球队和昆明明星足球队同场竞技,吸引了近万名观众到场观看。

友谊赛中,谭咏麟、曾志伟、黄日华、何家劲、罗家英等香港明星先后上场,展示脚下功夫;昆明明星足球队同样表现不俗,多次制造破门

机会,最终,昆明明星足球队以4:3小胜香港明星足球队。

中场休息环节,香港明星为观众带来了精彩的表演,并与球员、球迷进行互动,现场气氛热烈。赛事还特别设置了明星投小球、球迷点球大战等互动环节,让观众近距离感受明星风采,体验足球乐趣。